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Limite infinito e no infinito
Teoremas do confronto e anulamento
GMA - Departamento de Mateméatica Aplicada Limites trigonométricos

EGM - Instituto de Matematica

Nos exercicios 1. a 4. os gréficos de g e h s@o dados. Ache os limites laterais de f no ponto indicado.
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Nos exercicios 5. a 10. calcule o limite, caso exista. Caso nao exista, justifique.
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11. Seja f definida por f(z) = g +52° +7x+3 ) _
se T =—
-1/2 se x=-—
(a) A fungao f estd definida em R? Justifique. (c) Dé os pontos onde f é descontinua. Justifique.
(b) Dé os pontos onde f é continua. Justifique. (d) A fungédo f é continua em R? Justifique.

Nos exercicios 12. a 15. determine as equagoes das assintotas verticais e horizontais do grafico da fungao
dada.

12, fla) = 2 13. f(z) = ;27"14 14. f(z) = % 15. f(z) = 4;74

16. A fungdo f é tal que para x # 2, f satisfaz 1 + 4x — 22 < f(x) < 22 — 42 + 9. Calcule lim2 f(x).
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17. Seja f uma fungao limitada. Use o teorema do anulamento (é o coroldrio do teorema do confronto) para
provar que lin% 2 f(x) = 0.
xr—

18. Sabendo que para > 1, f(z) satisfaz (z — 1)? < (? — 1) - f(z) < (z+1)?, calcule lim f(z).
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Nos exercicios 19. a 27. calcule o limite, caso exista. Caso nao exista, justifique.

. 3 . 1—secx 1
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Nos exercicios 31. a 33. verifique se a funcao dada tem extensdo continua a toda reta R.

2 —1+ senz ( 2 _ )
sen “4x sen (z“ —4
31. f(z) = —— 32. f(x) = ———— = 7
f(@) x (@) x—m/2 33. f(x) PR
RESPOSTAS
1. lim f(z) = 4o0; lim+ f(z) = — 5., pois quando z — +oco a fungio — 400
x—2~ x—2
2. lim f(z)=0; lim f(z)=-c0 6. 1 7. -1 8. _3
r—3" xz—3t 2
3 Ilig{ f(z) =0; zlif; flz)=0 9. 3, pois a funcio — —oco0 se x — —1~
il 9(x) g(z) (ou, a fungio — +oo se x — —1T)
" a—a- h(z)  a—at h(z) 10. A, pois a funcio — —oco se = — 5.
zl_ig{ (goh)(z) = zliril+(9 oh)(z)=5 Obs.: Ax;xz — 5, pois neste caso —5 < z < 5.

11. (a) Sim, pois a tnica restri¢ao da expressao é o denominador nao nulo, os Unicos pontos que anulam o denominador

sd80 x = —1 e z = —3 e nestes pontos a fungéo foi definida por outras expressoes, a saber f(—1) = —1/2e f(—3) = 0.
(b) Em R — {—3,—1} a fungao é continua pois é o quociente de fungbes polinomiais e toda fungdo polinomial é
1

continua. Em z = —1 a fun¢ao é continua pois lim1 flz) = 5= f(=1).

(c) A fungéo é descontinua em z = —3 pois f(z) — +oo se © — —3~ (outra justificativa seria f(z) — —oo se z —

—3%, basta ndo ter um dos limites laterais).

(d) Nao, pois néo é continua em x = —3.
12. Vi z=1; H: y=3 17. (i) Para g(z) = 2® e a = 0, temos lim g(z) = lin%) =0
13. : a 5 H: = -2 =92

3. Vi mao tem, 3 Y Y (ii) f é limitada, isto significa que IM;|f(x)| < M.
-V 2=0, z= 2’ H:oy=1 Assim, as duas hipéteses (i) e (ii) do teorema do anula-
15. Vi z=-2, z=2; H: y=-1, y=1 mento se verificam. Logo vale a tese do teorema, a saber
16. 5 lim g(z)f(z) = 0 = lim 2”f(z) = 0.
2 1 2
18. 1 a 25. = sen “4dx
22 2 4 31. Sim, g(x) = x ; z#0
19. 0 b L 26. 0 , z=0
20. ™ C2 27. 0 —14 senx
5 . Slbsens
21. a2 24. — 28. 1 32. Sll“ﬂ7 g(CC) = xr — 7T/2
16 0 , r=m7/2
2
29. 7. oscila entre —1 e 1 sen (z” — 4) o4 —2
33. Sim, g(z) = z+2 ?

30. 3, oscila entre —co e +oo —4 , T=-—2



